
सियार की रणनीति 
 
एक जंगल मे महाचतरुक नामक सियार रहता था। एक दिन जंगल मे उिन े
एक मरा हुआ हाथी िेखा। उिकी बांछे खखल गई। उिन ेहाथी के मतृ शरीर पर 
िांत गडाया पर चमडी मोटी होन ेकी वजह िे, वह हाथी को चीरने मे नाकाम 
रहा। 
वह कुछ उपाय िोच ही रहा था कक उिे सिहं आता हुआ दिखाई दिया। आगे 
बढकर उिन ेसिहं का स्वागत ककया और हाथ जोडकर कहा, “स्वामी आपके 
सलए ही मैंने इि हाथी को मारकर रखा है, आप इि हाथी का मांि खाकर मझु 
पर उपकार कीजजए।” सिहं ने कहा, “मैं तो ककिी के हाथो मारे गए जीव को 
खाता नही ह ं, इिे तमु ही खाओ।” 
सियार मन ही मन खुश तो हुआ पर उिकी हाथी की चमडी को चीरन ेकी 
िमस्या अब भी हल न हुई थी। थोडी िेर मे उि तरफ एक बाघ आ ननकला। 
बाघ ने मरे हाथी को िेखकर अपने होंठ पर जीभ कफराई। सियार ने उिकी मंशा 
भांपते हुए कहा, “मामा आप इि मतृ्य ुके मुंह मे कैिे आ गए? सिहं ने इिे 
मारा है और मझु ेइिकी रखवाली करन ेको कह गया है। एक बार ककिी बाघ 
ने उनके सशकार को ज ठा कर दिया था तब िे आज तक वे बाघ जानत िे 
नफरत करन ेलगे है। आज तो हाथी को खान ेवाल ेबाघ को वह जरुर मार 
गगराएंगे।” 
यह िनुत ेही बाघ वहां िे भाग खडा हुआ। पर तभी एक चीता आता हुआ 
दिखाई दिया। सियार ने िोचा चीत ेके िातं तजे होते है। कुछ ऐिा करू कक यह 
हाथी की चमडी भी फाड िे और मांि भी न खाए। उिन ेचीत ेिे कहा, “प्रिय 
भांजे, इधर कैिे ननकले? कुछ भ खे भी दिखाई पड रहे हो।” 
सिहं ने इिकी रखवाली मझु ेिौपी है, पर तुम इिमे िे कुछ मांि खा िकते 
हो। मैं जैिे ही सिहं को आता हुआ िेख ंगा, तुम्हे ि चना िे ि ंगा, तुम िरपट 
भाग जाना”। 
पहले तो चीत ेने डर िे मांि खान ेिे मना कर दिया, पर सियार के प्रवश्वाि 
दिलान ेपर राजी हो गया। चीत ेने पलभर मे हाथी की चमडी फाड िी। 
 



जैिे ही उिन ेमांि खाना शरुू ककया कक ि िरी तरफ िेखते हुए सियार ने 
घबराकर कहा, “भागो सिहं आ रहा है”। 
इतना िनुना था कक चीता िरपट भाग खडा हुआ। सियार बहुत खुश हुआ। 
उिन ेकई दिनों तक उि प्रवशाल जानवर का मांि खाया। सिफफ  अपनी ि झ-ब झ 
िे छोटे िे सियार ने अपनी िमस्या का हल ननकाल सलया। 
 
िीख : बदु्गध के ियोग िे कदठन िे कदठन काम भी िंभव हो जाता है। 
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